

限购“松绑”、百亿补贴发放 拉动汽车消费“加速跑”

本报记者 陈燕南 北京报道

近日,国务院印发《2024—2025年节能降碳行动方案》(以下简称“行动方案”)提出十大项共27条重点任务、行动。其中,在交通运输节能降碳行动中,明确提到要推进交通运输装备低碳转型。加快淘汰老旧机动车,逐步取消各地新能源汽车购买限制。

就在前不久,《汽车以旧换新补贴实施细则》(以下简称“《实施细则》”)出炉之后,财政部发布《关于下达2024年汽车以旧换新补贴中央财政预拨资金预算的通知》,《通知》显示,汽车以旧换新补贴年度资金总额为111.9775亿元。其中,中央资金64.4亿元,地方资金47.5亿元。

频迎“红包” 政策支持力度空前

汽车以旧换新补贴资金由中央财政和地方财政总体按6:4比例共担,并分地区确定具体分担比例。

近年来,一些城市对购车,尤其是新能源汽车,依然存在一些限制措施,有的城市要求缴纳若干年社保才能购车,有的要求在此基础上参加摇号。

然而近期,多地都在陆续出台放宽新能源汽车购买限制的政策。深圳出台规定,取消非深户籍人员申请新能源汽车增量指标社保限制,放宽名下仅有1辆在深圳市登记的小汽车个人申请混合动力小汽车增量指标的条件限制。

《广州市小客车指标调控管理实施办法》则提出,节能车增量指标和新能源车增量指标无需摇号直接配置、正式取消对非本市户籍人员申请车牌指标的居住登记和医保门槛等调整措施。

同样为限购“松绑”的还有海南省。近期海南省多部门联合发布《海南进一步优化调整小客车保有量调控管理措施》,指出本省鼓励使用新能源小客车,单位或者个人名下没有应当报废而未办理注销登记的其他机动车的,可以按需购置新能源小客车。

上海高级金融学院经济发展研究中心研究员孙全澍表示,对于限购,以往政策多是“因地制宜优化”,而此次《方案》则明确提出

“政策组合拳是政府为促进汽车市场消费、推动经济高质量发展而制定的举措。政策释放了鼓励汽车消费、支持新能源汽车产业发展的信号。”中国企业资本联盟副理事长柏文喜在接受《中国经营报》记者采访时表示。

目前,汽车以旧换新的潜力正在加快释放。在《实施细则》发布40天后,商务部例行新闻发布会上,商务部发言人何亚东介绍,截至当天,汽车报废更新补贴申请量已突破4万份,呈现出加快增长态势。

在国际智能运载科技协会秘书长张翔看来,无论是以旧换新,还是取消新能源汽车购买限制以及汽车下乡等政策,都意在刺激汽车消费。他在接受记者采访时表示:“有

数据显示,在国内买一辆车的平均价格是18万元,汽车作为大宗商品,它对经济的拉动作用是特别明显的。”

知名战略定位专家、福建华策品牌定位咨询创始人詹军豪接受记者采访时表示,这一系列促销政策组合拳体现了政府旨在通过降低购车门槛和提供经济激励,刺激消费需求,推动绿色出行方式的普及。

“政策力度空前,表明政府意识到新能源汽车市场的重要性和潜力,希望通过直接干预加速其成长。预计能显著提升新能源汽车销量,进一步拉动相关产业链的发展,包括电池技术、充电基础设施等,对整体经济产生积极影响。”詹军豪表示。

“逐步取消各地新能源汽车购买限制”,表述更为明确,这是重大转变。

孙全澍还表示,新能源汽车消费正处在持续上行的阶段,且从政策到市场有诸多利好因素,产业本身也具备整体领先世界的先发优势,新能源汽车消费呈现良好态势。如果相关城市能按照《方案》部署取消限购,将极大提振新能源汽车消费,使其成为推动经济增长的重要举措。

除了“松绑”政策之外,今年以来,新能源汽车市场频迎政策“红包”。《汽车以旧换新补贴实施细则》提到,对报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车并购置新车的消费者给予补贴。其中,购置新能源汽车补贴1万元,购买2.0升及以下排量燃油乘用车补贴7000元。之后北京、陕西、山东、宁夏、云南等地都推出了相应的以旧换新政策。

“尽管地方的政策各有不同,但支持力度大、规模大是共同特点。”长三角研究院区域城市研究中心研究员夏羽鸣认为。“相较于之前的汽车以旧换新政策,此次政策的主要不同在于补贴标准更加

明确,补贴力度更大,覆盖范围更广。此外,此次政策还针对不同排放标准的燃油乘用车制定了不同的补贴政策,这有助于引导消费者选择更环保、更节能的车型。”艾文智略首席投资官曹轍在接受记者采访时表示。

据了解,2024年全国汽车以旧换新政策的总体目标是:以提高技术、能耗、排放等标准为牵引,支持符合补贴政策要求的老旧汽车报废更新,进一步扩大汽车消费。政策数量指标为推动全年报废汽车回收量达到378万辆。

《实施细则》中指出,汽车以旧换新补贴资金由中央财政和地方财政总体按6:4比例共担,并分地区确定具体分担比例。其中,对东部省份按5:5比例分担,对中部省份按6:4比例分担,对西部省份按7:3比例分担。总体来说,就是国家根据各个区域经济发展情况,对地方出资比例加以区别,作出相应划分。

“此次政策的特点之一是向西部和中部倾斜,国家支持的比例要更大一些。”张翔认为,“通过以旧换新政策将老旧车型进行加速替换,一来可以环保,二来可以杜绝一些安全隐患。”

成效显现 焕发消费新活力

有研报认为,放宽汽车限购政策的目的是充分释放消费潜力,放松限购是一种政策成本低、见效快的刺激手段。

“今年以来,汽车以旧换新政策频频出台,主要是因为汽车市场正在经历转型和升级,消费者对环保、节能、智能化的需求越来越高。因此,鼓励汽车更新换代,促进汽车消费升级,成为政策的重要方向之一。”柏文喜对记者表示。

5月31日,懂车帝联合中国汽车工业协会推出《2024新能源汽车消费洞察报告》(以下简称“报告”;除专门标注外,报告中的新能源车均指新能源乘用车)。报告显示,新能源车意向购买用户已与燃油车意向购买用户旗鼓相当,其中插电混合动力、10万—20万元价位车型最受欢迎。随着汽车以旧换新政策的推出,超六成用户认为“很有必要”,近三成受访者表示近1年内有置换旧车、购买新能源车的打算。

乘联会秘书长崔东树表示,车市价格战从今年2月春节后延续至4月底,时间跨度大、参与车型多,导致消费者对新车价格走势产生观望。据统计,今年4月乘用车市场零售同比下降5.7%,环比下降9.4%。

不过乘联会认为,随着以旧换新的国家政策落地实施、各地相应政策出台跟进,加之车市新品价格战阶段性降温,市场观望群体消费热情被激发,市场已经进入相对较好阶段,新能源车走势好于预期。

具体来看,从4月27日商务部汽车以旧换新信息平台收到全国第1份汽车报废更新补贴申请到申请量突破1万份,用了25天;从第1万份申请到第2万份申请,用了7天;再到第3万份申请,仅用了4天。

另有数据显示,5月乘用车市场零售171万辆,同比下降1.9%,环比增长11.4%。其中,新能源汽车增长迅速,5月新能源车市场零售79万辆,同比增长36%,环比增长17%。



多项新政正在加速释放消费潜力。图为不少消费者到店参观新能源汽车。 陈燕南/摄影

惠誉评级方面对记者表示,汽车“以旧换新”细则落地,推动置换需求加速释放。根据公开数据,当前国三及以下排放标准的乘用车保有量超过1600万辆,其中车龄15年以上的超过700万辆。若其中有10%在本政策推动下完成置换,则可推动本年汽车销量增长约5%。

招商证券在其发布的研报中则指出,放宽汽车限购政策的目的是充分释放消费潜力,放松限购是一种政策成本低、见效快的刺激手段。

另有专家认为,如果北京、上海等城市取消限购政策,汽车消费将有望显著增长。

不过张翔也指出,“国家虽然发布了利好政策,但是具体的政策施行情况还是得看地方政府,由于地方政府可能考虑到城市实际交通的情况以及一些难点,所以有部分城市离全面放开还有一段距离。”

詹军豪则认为,北京和上海由于人口密度高、交通压力大,取消限购的难度确实较大。这不仅涉及环保考量,还关系到城市交通管理能力。因此,即使政策导向是逐步取消,这两个城市可能

会采取更为谨慎和渐进的方式。

“全面放开限购是一个复杂的过程,需要综合考虑城市规划、交通基础设施、环保目标等因素。新能源汽车限购取消后,可能面临交通拥堵加剧和充电设施不足的问题。此外,车辆增加还可能对城市空气质量、停车资源造成压力。”詹军豪对记者表示。

针对种种挑战,詹军豪建议,应加大充电基础设施建设,优化充电桩布局;推广智能交通系统,利用大数据和AI技术优化交通流;加强城市规划,合理分配道路资源。

“未来智慧城市和智慧交通将是解决拥堵的方法之一,而新能源汽车将是智慧交通以及智慧城市的载体。随着新能源汽车的普及和智能化技术的发展,未来城市交通将更加智能化和高效化。这不仅有利于解决城市拥堵问题,还有利于推动新能源汽车产业链的发展和壮大。因此,我们应当鼓励和支持新能源汽车产业的发展,同时也需要进一步完善新能源汽车配套基础设施和服务体系,为新能源汽车的普及和推广创造更好的条件。”柏文喜对记者表示。

小鹏、赛力斯何以无缘首批L3自动驾驶试点名单?

本报记者 陈靖斌 广州报道

工业和信息化部近日公布了《进入智能网联汽车准入和上路通行试点联合体基本信息》,揭示了全国首批九家进入L3自动驾驶上

路通行试点名单的车企。

根据最新名单,这九家车企分别为:一汽、上汽、广汽、长安、北汽蓝谷、比亚迪、蔚来、上汽红岩和宇通客车。

值得注意的是,小鹏汽车和

赛力斯这两家以智能驾驶技术见长的企业并未出现在名单上。对此,《中国经营报》记者采访了华为鸿蒙智行和小鹏汽车的相关负责人。

小鹏汽车相关负责人表示,公

司致力于提升智能网联汽车的技术、产品和用户体验。此次试点以自愿申报的形式进行,小鹏汽车对此保持密切关注并积极响应。截至发稿华为鸿蒙智行尚未回复相关情况。

车企竞逐L3自动驾驶试点资格

在本次L3自动驾驶上路通行试点名单中,小鹏汽车和为支持的赛力斯这两家在中国领先的自动驾驶汽车制造商并未进入此次获准名单。

随着汽车智能化时代的到来,高阶智能驾驶成为各大车企争夺的焦点。随着大算力芯片、智能底盘等核心硬件的普及,以及AI大模型的赋能,中国车企的高阶辅助驾驶能力不断升级。按照全球自动驾驶技术的发展速度,预计到2030年左右,无人驾驶可能会在一定规模上实现应用。

近日,随着全国首批L3自动驾驶上路通行试点名单的公示,L3自动驾驶的落地测试成为众多车企的争夺目标。6月4日,工业和信息化部宣布批准了九家汽车制造商进行自动驾驶测试,其中包括卡车和乘用车制造商。批准意味着这些企业可以在中国的某些城市进行自动驾驶功能的测试。这些城市包括北京、上海、广州和深圳等大城市。

工业和信息化部指出,进入试点的联合体需要由汽车生产企业详细制定并完善产品准入测试与安全评估方案,并在多方监督下进行测试与评估工作。

值得注意的是,记者发现,小鹏汽车和为支持的赛力斯这两家在中国领先的自动驾驶汽车制造商并未进入此次获准名单。

据了解,此次公示的L3自动驾驶上路通行试点名单中,获得试点资格的并非单个车企,而是由汽车生产企业和使用主体组成的“联合体”。以广汽埃安为例,其新能源车能够进行L3试点,需要广汽乘用车的技术研发与生产制造支持,同时还需要广州祺宸科技有限公司的运营保障。广州祺宸科技有限公司,亦即如祺出行,是广汽集团旗下的智能移动出行平台。

事实上,首批智能网联汽车试点的使用主体多为车企旗下的网约车平台。例如,使用主体包括车联科技(长安)、东潮出行(比亚迪)、祺宸科技(广汽埃安)、赛可出行(上汽)、北京出行(北汽蓝谷)和一汽出行(一汽)等,均为网约车平台。

国际智能运载科技协会秘书长张翔在接受采访时分析指出,L3自动驾驶试点名单与企业市场规模以及地方政府的关联性密切相关。他认为,小鹏和赛力斯等造车新势力由于历史较短、市场规模较小,难以与传统车企竞争,尤其在对方经济和就业的贡献上无法相比,因此在自动驾驶领



搭载智能辅助驾驶的小鹏P7i在粤港澳大湾区车展上展示。 陈靖斌/摄影

域的竞争力有限。

张翔进一步指出,L3自动驾驶上路通行试点名单上的企业多为本地企业或传统车企代表。地方政府在颁发牌照时优先考虑本地企业,例如深圳将牌照颁发给比亚迪,重庆颁发给长安,上海颁发给上汽和蔚来。通过优先照顾本地车企,可以吸引外来企业入驻招商。如果对所有车企一视同仁,可能会降低企业入驻北京、上海等大城市的积极性。

从市场数据来看,新能源网

约车的快速增长也验证了L3自动驾驶试点名单中的企业在市场中的地位。

2023年全国新增网约车近85万辆,同比增长18%。其中,新能源网约车达到74万辆,增长23%。在这85万辆新增网约车中,广汽埃安和比亚迪分别以22万辆和19万辆的销量位居前两位,合计占到新增网约车的一半。值得注意的是,广州和深圳的网约车基本上都是新能源车,而杭州和上海的比例也超过了90%。

小鹏、赛力斯面临技术挑战

本次进入L3自动驾驶上路通行试点名单的企业将取得先发优势,或将在自动驾驶技术上领先于小鹏、赛力斯。

事实上,本次进入L3自动驾驶上路通行试点名单的企业,或将在自动驾驶技术上领先于小鹏、赛力斯等未能上名单的车企。

根据2023年11月工业和信息化部等四部门发布的关于开展智能网联汽车准入和上路通行试点工作的通知(以下简称“通知”),以及《智能网联汽车准入和上路通行试点实施指南(试行)》,智能网联汽车搭载的自动驾驶功能,是指国家标准《汽车驾驶自动化分级》(GB/T 40429-2021)定义的3级驾驶自动化(有条件自动驾驶)和4级驾驶自动化(高度自动驾驶)功能(以下简称“自动驾驶功能”)。

进入试点名单的企业具备开发可量产产品的资格,这与企业获得L3级自动驾驶测试牌照有着实质性的区别。L3自动驾驶系统允许驾驶员完全放开双手且视线离开路面,不再需要时刻掌握车辆的运行和操作。更重要的是,使用L3自动驾驶的车辆如果出现交通事故,将由车企来承担责任,这也是自动驾驶技术发展的重要分水岭。

公告指出,试点的组织实施共分为五个阶段:试点申报、产品准入试点、上路通行试点、试点暂停与退出、评估调整。

目前,这九家联合体仅完成了试点申报阶段的遴选,并不代表具有自动驾驶功能的智能网联汽车已取得准入许可或允许上路通行。接下来,四部门将指导进入试点的联合体开展试点实施工作。艾文智略首席投资官曹轍向

记者表示,小鹏汽车和赛力斯与已获准进入名单的车企相比,可能在自动驾驶技术上存在一定差距。“先行进入名单的车企在技术研发、测试和验证方面具有更丰富的经验,并且已经积累了大量的数据和案例。这些车企可能已经建立了更加完善的自动驾驶系统,能够更好地应对各种复杂的交通环境和路况。”

曹轍进一步解释,未获得L3自动驾驶大规模数据可能会对小鹏汽车和赛力斯的智能驾驶技术产生一定影响。他们需要更多的数据来训练和优化算法,提高系统的准确性和稳定性。此外,他们可能需要投入更多资源和时间来开发和完善自己的自动驾驶技术,以获得更多的市场份额和竞争优势。

资深人工智能专家郭涛也表示,小鹏汽车和赛力斯与其他先行获准进入名单的车企相比可能存在一定差距。这些差距可能体现在硬件设备、算法优化、数据积累等方面。先行进入名单的车企由于较早开始研发和测试,因此在这方面具有一定的领先优势。

“对于未获得L3自动驾驶大规模数据的小鹏汽车和赛力斯来说,这可能会影响其智能驾驶技术的发展速度和准确性。然而,这也为它们提供了一个机会,可以通过加强技术研发和合作来弥补这一差距。”郭涛指出。他认为,通过增强技术研发能力和与其他企业合作,小鹏汽车和赛力斯有机会赶上并超越那些已经进入试点名单的企业。